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Социальное проектирование как инструмент формирования культуры гражданской ответственности у современных школьников
Яковенко В.Н., зам. директора по воспитательной работе  

МАОУ СОШ № 37 г.Томска

12 марта 2013 года в Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования в г. Москве открылась III Международная научно-практическая  конференция «Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание школьников». Конференция проводилась в целях обсуждения концептуальных подходов  к духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию в образовательных  учреждениях, активного вовлечения лидеров школьных команд в деятельность по развитию духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания.

В пленарной части запомнилось выступление Анатолия Ермолина, автора книги «Навигатор третьего тысячелетия…», в прошлом офицера специального подразделения «Вымпел», а ныне доцента кафедры методики преподавания истории, социально-политического образования и права АПКиППРО, руководителя проекта Гражданская взаимопомощь, который акцентировал внимание на включение ребят в реальную практику социального служения. 

Основы гражданского воспитания – полноценное участие личности в решении общественно значимых задач общества, т.е. в участие в социальной практике [3].
 Интенсивный метод организации социальной практики – это социальное проектирование. Цель социального проектирования:

- создание условий, способствующих формированию у учащихся собственной точки зрения по обсуждаемым проблемам;

- сфера применения гражданских компетентностей.
На конференции был сделан акцент на формировании культуры россиянина – современного школьника, а именно конструирование культуры как наделение смыслами и компетенциями.
Гражданскую компетентность* мы понимаем как способность решать сложные задачи, связанные с жизнью в условиях демократии, гражданского общества и правового государства.
Гражданская компетентность может быть раскрыта через ряд ключевых компетентностей, каждая из которых удерживается определенным набором способностей:

· Исследовательская компетентность -  способности, связанные с анализом и оценкой текущей социальной ситуации.

· Компетентность социального выбора – способности, связанные с умением осуществлять выбор и принять решение в конкретной социальной ситуации. При столкновении с конкретными социальными проблемами.

· Компетентность социального действия – способности, связанные с задачами по реализации сделанного выбора, принятого решения.

· Коммуникативная компетентность – способности взаимодействия с другими людьми (включая толерантность), прежде всего при решении социальных проблем.

· Учебная компетентность – способности, связанные с необходимостью дальнейшего образования в постоянно изменяющихся социальных условиях [1].

Гражданская ответственность присуща нравственно развитой личности, т.е. это личность, усвоившая общечеловеческие и гуманистические ценности, имеющая гражданскую позицию, способная выработать нравственные формы самореализации и самовыражения, подготовленная к созидательной деятельности, испытывающая потребность в личной и общественно полезной деятельности, ответственная за выполнение добровольно взятых на себя обязательств.
Социальное проектирование для нашей школы носит, несомненно, инновационный характер, постоянно расширяя круг участников проектной  деятельности, позволяет находить и привлекать к решению местных проблем новых социальных партнеров. Возросло количество педагогов и обучающихся владеющих этой технологией. 
Каждое образовательное учреждение самостоятельно проектирует условия гражданского образования. 

В нашей школе действует комплексная модель гражданского  образования, в основе которой:
· образование через учебные предметы,

· демократический уклад школьной жизни (применение технологии «Демократическая республика», участие старшеклассников в деятельности Управляющего совета школы и т.д.),

· внеурочная и воспитательная работа, 

· Центр гражданского образования «Школа навигаторов», 

· практика социального проектирования.

Проектная технология осваивается обучающимися 10 классов в урочное время. Лучшие проекты были представлены на школьной научно-практической конференции: 

- «Отвоюем для детей площадку от снега» (куратор Баталова Е.А.);

- «Школьник - школьнику» (куратор Баталова Е.А.) и др.

Также социальные проекты реализуются педагогами и обучающимися инициативно. Так в этом году были реализованы социальные проекты:

- межшкольный сетевой проект «Фестиваль национальных культур» (куратор Яковенко В.Н.);
- «СпортИнфо» (кураторы Чехунова Т.И., Гусельникова Т.С.);

- «Содружество школы и детского сада № 48» (Артемова Т.Н.);

- межшкольный сетевой проект «Детский атомный парламент» (куратор Кукина Е.Л.);

- «Газета «Школьный вестник»» (куратор Папка А.Н.).

- «Новая жизнь старой школы: Upgrade» (куратор Яковенко В.Н.). Команда, реализующая данный проект стала лауреатом XII Всероссийского дистанционного турнира ученического самоуправления «Лидер и Команда». Уникальность турнира заключается в организации на портале  http://turnir.mmforum.ru сетевого сообщества команд социально-ориентированных лидеров молодежных коллективов. Выполняя задания Турнира участники смогли значительно расширить кругозор и закрепить ключевые социально-экономические компетенции, применить имеющиеся знания на практике, закрепить умения слаженно работать в единой команде, поделиться собственным опытом и познакомиться с практикой социального проектирования других команд.

Основная идея наших проектов проста – установление отношений с социальными партнерами для решения проблем местного сообщества при реализации социального проектирования. 

При этом решались задачи:

- освоить технологию социального проектирования;

- реализовать механизм выдвижения и реализации общественных инициатив;

-обеспечить реализацию общественных и добровольческих инициатив;

-обеспечить открытость деятельности школы при  реализации социальных проектов.

Обоснованность приемов, методов, средств выбранных для решения проблем можно оценить с точки зрения продуктивных эффектов для самих обучающихся. Что дает реализация проекта и участие в нём  самим обучающимся:

- развитие лидерских качеств и коммуникативных навыков;

- умение самостоятельно проектировать свою деятельность;

- компетенции в области управления;

- возможность обучения и консультирования по проблеме оформления  социальной инициативы;

- опыт применения знаний для решения социальных проблем;

- опыт социального партнёрства;

- опыт публичной защиты с результатов собственной проектной деятельности.
Наша школа позиционирует себя как общественно-активная. Общественно-активные школы, помимо всего прочего, обладают определенным опытом достижения нового качества образования на основе формирования ключевых компетентностей. В частности, к их числу  относятся компетентности социального выбора и социального действия учащихся.
Задумываются ли ваши учащиеся о том, что происходит вокруг них в их сообществе? Зачем надо быть активным? Какие примеры социальных проектов они знают, в чем их ценность? Что надо делать, чтобы команда работала эффективно? Как видите – вопросы не шуточные, а вполне серьезные. Ответы на них и другие им подобные обучающиеся нашей школы  находят при реализации социальных проектов.
Социальное проектирование позволяет современному школьнику учиться и развиваться посредством активного участия в специально организованных действиях, которые:

- дают возможность использовать приобретенные академические знания и навыки в ситуациях реальной жизни их сообществ;

- являются практическим применением приобретенных в школе знаний;

- направлены на решение насущных проблем сообщества;

- помогают развивать потребность заботиться о других.

Сегодня наша школа может говорить о первых результатах:

- разработан и реализуется механизм выдвижения и реализации общественных инициатив; 

- сформированы навыки социального проектирования при поддержке ОГБУ «Регионального Центра развития образования» и Красноярского Центра «Сотрудничество на местном уровне» в рамках проекта «Школа РОСТа» педагогов школы и обучающихся – инструкторов Центра гражданского образования «Школа навигаторов»;

- вложены ресурсы (интеллектуальные, временные, человеческие, материальные) в реализацию общественных инициатив;
- приобретены новые социальные партнеры. 
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* Компетентность – способность решать жизненные задачи.

