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Развитие гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания в Российской Федерации: по материалам III Международной научно-практической конференции 
Яковенко В.Н.
12 марта 2013 года в Академии повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования в г. Москве открылась III Международная научно-практическая  конференция «Духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание школьников». В конференции принимало участие более 160 научных и педагогических работников г. Москвы,  Краснодарского, Красноярского и Пермского краев, Астраханской, Волгоградской, Самарской, Томской областей и других регионов Российской Федерации, а также представители Белоруссии, Казахстана, Польши и Узбекистана.

Конференция проводилась в целях обсуждения концептуальных подходов  к духовно-нравственному и гражданско-патриотическому воспитанию в образовательных  учреждениях, активного вовлечения лидеров школьных команд в деятельность по развитию духовно-нравственного и гражданско-патриотического воспитания.

На открытии конференции актуальность темы конференции подчеркнула С.Л. Тетерина, и.о. ректора АПКиППРО. Было зачитано приветствие от Комитета по образованию Государственной Думы Российской Федерации.  Пан Тадеуш Скатула, староста Водзиславского района Польской республики, отметил актуальность рассматриваемых вопросов для европейских стран и важность установления контактов с российскими регионами, городами, научно-образовательными организациями. Выступила Т.К. Жумажанова, академик МАНПО, д.п.н., профессор кафедры казахской литературы и журналистики Казахского национального педагогического университета имени Абая.
В пленарной части коллегам запомнилось выступление А.А. Ермолина, доцента кафедры методики преподавания истории, социально-политического образования и права АПКиППРО, руководителя проекта Гражданская взаимопомощь, который акцентировал внимание на включение ребят в реальную практику социального служения. 
А.Б. Суслов, директор Центра гражданского образования и прав человека г. Перми, рассказал об итогах общественной экспертизы готовности к внедрению ФГОС в Пермском крае. Основной вывод, который был сделан, заключается в том, что учителя не вполне готовы к формированию гражданственности у школьников. Отмечалось, что правовая база по гражданско-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию разработана достаточно хорошо. Есть постановления, концепции, программы развития. Недостаточно сопровождения детей в этом направлении с целью формирования гражданской идентичности россиянина.

Требованием Федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования, утвержденном приказом Минобрнауки России от 17.12.2010 г. № 1897, подчеркивается, что стандарт направлен на обеспечение: формирования российской гражданской идентичности обучающихся, духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся и сохранения их здоровья.
Гражданская идентичность – это осознание принадлежности к сообществу граждан того или иного государства, имеющие для индивида значимый смысл.

Элементы структуры гражданской идентичности:

•
Когнитивный: общая система знаний;

•
Эмоциональный: чувства по поводу гражданской общности;

•
Ценностный: позитивное или негативное отношение;

•
Деятельностный: дела, направленные на общее благо.

Факторы влияния на формирование гражданской идентичности: язык, система образования, СМИ, семья, социальное окружение, культура, спорт, правовая база, законы, правила и т.п.), нравственные нормы.

Образование, говорится в стандарте, строится на основе базовых национальных ценностей российского общества, таких, как патриотизм, гражданственность, семья, здоровье, творчество, наука, искусство, и направлено на развитие и воспитание компетентного гражданина России, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённого в духовных и культурных традициях многонационального народа России.

В российской педагогике воспитание всегда связывалось с развитием духовно-нравственной сферы, ставило перед собой основную цель – воспитать ребёнка мыслящим, добродетельным, милосердным, совестливым, верящим в возможность совершенствования мира и людей, честным, трудолюбивым, скромным, уважительным, ответственным, физически и психически здоровым.  

Толковый словарь Ожегова определяет эти понятия следующим образом: 

духовность – свойство души, состоящее в преобладании духовных, нравственных и интеллектуальных интересов над материальными;

нравственность – 1) внутренние, духовные качества, которыми руководствуется человек, этические нормы; 2) правила поведения, определяемые этими качествами.

Нравственно развитая личность – это личность, усвоившая общечеловеческие и гуманистические ценности, имеющая гражданскую позицию, способная выработать нравственные формы самореализации и самовыражения, подготовленная к созидательной деятельности, испытывающая потребность в личной и общественно полезной деятельности, ответственная за выполнение добровольно взятых на себя обязательств.
Акцент был сделан на формровании культуры россиянина, а именно конструирование культуры как наделение смыслами и компетенциями.
На конференции подчеркивалось, что государственная школа – это школа светская, а не конфессиональная, поэтому недопустимо подменять духовно-нравственное воспитание исключительно религиозным.

Дальнейшая работа продолжилась по тематическим направлениям. Мне довелось выступить на малом пленуме «Система организации гражданско-патриотического и духовно-нравственного воспитания в Российской Федерации», я поделилась своим опытом работы по теме: «Программа повышения гражданской активности обучающихся: ресурс общеобразовательной школы».

Интересный обмен мнениями прошел на малом пленуме «Развитие взаимодействия в области духовно-нравственного и гражданско-патриотического образования: школьное ученическое самоуправление как практика гражданско-патриотического и духовно-нравственного  воспитания обучающихся», модератором которой был Александр Сергеевич  Прутченков. Здесь представил опыт Ю.А. Чистяков, ОГБУ «РЦРО» по теме  «Сетевое  взаимодействие Центров гражданского образования в Томской области».
13 марта 2013 г., во второй день конференции, прошли круглые столы. Я принимала участие в работе круглого стола «Международные образовательные проекты в системе духовно-нравственного воспитания и гражданско-патриотического образования школьников». 
Особенно понравился опыт Белоруссии: каждый ученик два раза за свою школьную жизнь получает подарок Президента республики. В 1 классе это красочная книга, замечательно иллюстрированная, в которой в соответствии с возрастом, рассказывается о Белоруссии, ее месте  на политической карте мира, особенностях природы, традициях народа. И второй подарок Президента ученик получает вместе с паспортом, в книге рассказывается о молодежной политике страны, особенностях экономики. 
После обеда мы побывали в одной из школ г.Сергиева Посада, где познакомились с опытом создания кадетских классов на базе общеобразовательной школы.
18.04.2013г.
