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Школа навигаторов
6 апреля в МАОУ «СОШ № 37» г.Томска в восьмой раз прошла игра-кругосветка «Школа навигаторов». Кто такой навигатор? Навигатор -  это и мореплаватель, и штурман, и первопроходец, то есть тот, кто выбирает путь, ведет за собой; тот, кто способен найти выход из самой сложной ситуации, найти верные ориентиры. Самое главное, что должен уметь навигатор, это учиться. Но не в смысле зазубривания заданных уроков, а в смысле обладания нужными в конкретный момент знаниями и умениями.
«Школа навигаторов» собрала 10 команд  пятиклассников из школ № 37, 43, 54, 16 Заозерной школы, гимназий № 13, 26, 55 и Академлицея. Всего в игре-кругосветке участвовало 124 человека, из них 103 обучающихся и 21 педагог. 
Девизом всей нашей работы стали слова: 
«Мы будем дерзать и творить!
Мы будем законы учить!

Мы - будущее страны!

Нас много! И это мы!».
Стартом игры стал общий сбор участников в актовом зале, где была проведена перекличка команд. Все команды подготовили для переклички речевки. Участники из разных образовательных учреждений отличались красными, синими, желтыми футболками, яркими косынками или бейсболками. Ведущие на всех станциях также имели корпоративные знаки отличия – яркие бейджи. Во время презентации «Школы навигаторов» команды познакомились с замыслом игры, получили маршрутные листы.

Команды путешествовали по станциям «Я - гражданин», «Я - лидер», «Я - пешеход»,  «Я - спасатель», «Я - здоровый человек»,  «Я - олимпиец», «Мы - команда!».  Ведущими тренингов стали преподаватели и консультанты Центра гражданского образования нашей школы, МБОУ ДДТ «У Белого озера» СП «Фрегат» и Центра «Планирования карьеры». По мнению ведущих станций, участники  все активно включались в работу, равнодушных просто не было. Подведение итогов работы по тестам, опросу и педагогическому наблюдению на станциях игры, позволяет сделать вывод о высокой степени погружения учеников в игру. Все команды получили высокие оценки. 
Что думают сами участники «Школы навигаторов» об игре? 

Чугайнова Алина, ученица 5 «Б» класса: «Мне очень понравилась станция «Я – здоровый человек». Нам рассказали о здоровом питании, мы выбирали правильную еду, а потом мы сами вывели формулу здоровья. Все было супер!».

Сорокина Ульяна, ученица 5 «В» класса: «У нас была самая дружная команда. На станции «Я – спасатель» мы узнали, как найти вместе выход из сложных ситуаций, верить в свои силы и не пасовать перед трудностями. Было интересно и весело!».
По итогам образовательного события команда Академлицея заняла 1 место, а вот 2 мест оказалось несколько, при равном количестве баллов на 2 месте были команды 5 «Б» и 5 «В» классов школы № 37, а также команды 43 школы и 26 гимназии.
Проведенное образовательное событие стимулировало включение обучающихся, педагогов в процессы непрерывного гражданского образования, формировало  позитивное отношение к участию в общественной жизни школы, а также было обеспечено сетевое взаимодействие образовательных учреждений.
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