Заметки с публичной защиты проектов

Мне удалось побывать на публичной защите социальных проектов, которая проходила в рамках Школы социального проектирования в школе № 37 г.Томска.

Первым был представлен экспертам и слушателям проект ОГБОУ «АПТЛ №8» «Росток содружества». «Пока мы действуем - мы живем» - это девиз создания и обновления парковой природной зоны с использованием историко- технического дизайна. Проект направлен на озеленение и очистку территории. 
МАОУ «Кожевниковская СОШ № 2» представила проект «Маленькое путешествие в большой мир природы», который был направлен на создание экотропы, создание экологически чистых и красивых мест. Проект затратный, для его выполнения необходимо 180 тысяч рублей. 

Команда  МБОУ «Батуринская ООШ» защищала проект «Восстановим кедровник». Восстановить природную экосистему, улучшить экологическую ситуацию, получить статус Памятника природы областного значения для кедровника – вот главная цель этого проекта.
Ребята из г.Стрежевого представили свой социальный проект «Green Island», который был направлен на создание сквера, вовлечение школьников в разработку его дизайна. Сквер предполагают построить в пейзажном стиле. В проекте предусмотрены детская, роликовая, хозяйственная, мобильная площадки.
Все проекты были интересны, хорошо продуманы, реалистичны и, что самое главное, актуальны для самих ребят и жителей села, города или района.
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