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Согласно определению, принятому ЮНЕСКО, информационные технологии — это комплекс взаимосвязанных научных, технологических, инженерных дисциплин, изучающих методы эффективной организации труда людей, занятых обработкой и хранением информации; изучающих методы организации и взаимодействия с людьми.

Часто под информационными технологиями понимают компьютерные технологии, которые стали неотъемлемой частью нашей жизни, а также современного образовательного процесса. Подрастающее поколение с детства привыкло воспринимать информацию с экранов телевизоров или через глобальную сеть Интернет. Для нынешнего поколения детей информационные технологии - самый естественный и простой способ коммуникации.
На практике же применение информационных технологий требует сложной подготовки, больших первоначальных затрат и наукоемкой техники, всё это применимо и к образовательной сфере. Современный урок предполагает использование информационно-коммуникативных технологий и абсолютно не исключает традиционных методов обучения. Новые технологии лишь позволяют улучшить старые проверенные принципы, например, принцип наглядности, который может проявляться в представлении презентаций, фильмов, видеоклипов и т.д. 
На уроках физкультуры учителю очень важно правильно сформировать двигательные навыки у обучающихся, от этого зависит как здоровье детей, так и их успех в достижении поставленных целей. Для того, чтобы сформировать у детей двигательный навык, учитель всегда прибегает к принципу наглядности: демонстрирует упражнение сам или просит сделать это кого-либо из учеников, объясняя последовательность выполнения упражнения. Деятельность учителя физической культуры предполагает повышенную двигательную активность, но, к  сожалению, в России средний возраст учителя составляет приблизительно 43 года, поэтому не все учителя могут продемонстрировать те или иные упражнения. В этой ситуации на помощь учителю приходят информационно-коммуникативные технологии. На примере небольшого видеоролика учитель может объяснить учащимся, как правильно выполнять упражнение, какие группы мышц будут задействованы при выполнении данного упражнения, названия данных мышц, способ дыхания и другие важные моменты, поскольку новейшие технологии позволяют нам с помощью определенных компьютерных программ воссоздать человеческое тело, воспроизводящее двигательное действие, и увидеть «в разрезе», какие группы мышц работают в данный момент. Всего 10-20 секунд демонстрации перед выполнением упражнения позволят донести до учащихся цель выполнения упражнений и совершения физической нагрузки.  Это может являться одной из ступеней на пути к осознанному выполнению упражнений на уроке физической культуры, к правильному ощущению своего тела и развития  функциональных способностей.
На уроках физкультуры целесообразно применять методы «срочной» информации, для этого необходимо иметь фиксирующую технику типа фотоаппарата или видеокамеры. Суть метода заключается в том, что учитель и ученик могут проконтролировать правильность сформированности двигательного навыка, а также проследить уровень его развития от урока к уроку. Контроль может проходить путем сравнения нескольких отснятых видеофайлов (фотографий) одного и того же ученика: 1. в начале момента обучения двигательному действию. 2. спустя период времени, отведенный на формирование определенного навыка. 3. лучший «видеорезультат» ученика сопоставить с «видеорезультатом» Олимпийских чемпионов или чемпионов Европы. Учащиеся сами могут видеть свои результаты «со стороны», самостоятельно корректировать неточности в выполнении упражнений и повышать уровень своей подготовленности и успеваемости, стремясь к совершенствованию.
Видеоклип можно составить не только как «обучающее пособие», но и добавить экспрессивности, которая воодушевит и мотивирует детей на правильное выполнение нового двигательного действия. Таким образом, «актерами» при использовании принципа наглядности могут становиться великие Олимпийские чемпионы, которые будут присутствовать прямо у вас на уроке, но посредством информационных технологий. Стоит принять к сведению тот факт, что сегодня потенциальную глобальность приобретает любая информационная единица, попадающая в мировую телекоммуникационную и компьютерную сеть. «Дети, выполняющие упражнения на уроке» и те же «дети, выполняющие упражнения в телевизоре» имеют разный уровень глобальности и воздействия. «Поместив» своих воспитанников на экран, вы вызовете гораздо больший интерес к происходящему, нежели поставив их просто напротив класса для демонстрации упражнения, поскольку учащийся становится единицей, попавшей в телекоммуникационную сеть.
Результатом повышения интереса и мотивации к урокам физической культуры является вдумчивое отношение к своему организму и процессам, происходящих в нем, желание узнать больше о контроле над своим телом, о здоровом образе жизни, о физической культуре не только со стороны выполнения упражнений, которые предлагаются на уроке. Дети начинают включаться в самостоятельную творческую работу над заинтересовавшими их явлениями в области физической культуры. Основываясь на многолетнем опыте применения ИКТ можно сказать, что это в том числе пробудило желание у подростков  к детальному изучению происходящих с ними процессов и участию в научно-практических конференциях по физической культуре.
В процессе подготовки к занятиям с использованием ИКТ учитель также повышает уровень своего профессионализма, поскольку пересматривает множество различной информации, знакомится с новыми техническими новинками и программным обеспечением, которое должно соответствовать требованиям современного образовательного процесса и новым формам урока. 
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