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В разных информационных источниках, начиная со второй половины XX века психологи, медики, социологи развитых стран, в т.ч. и в России, с тревогой фиксируют нарастающий процесс изменения особенностей мужской и женской личности в направлении приобретения противоположных полу качеств. Причем, речь идет об изменении не только на уровне конституции тела, но и на гормонально-генетическом уровне. Это ведет к угасанию мужских качеств у юношей, снижению их трудового и оборонного потенциала, снижению детородного потенциала у молодых мужчин и женщин, росту социальных пороков.

 От неотложного решения данной проблемы зависит будущее не только России, но всей цивилизации. Путь решения этой проблемы - воспитание с раннего детства с учетом присущих полу особенностей физического и психического развития (поло-личностного развития) мальчиков как мужчин и девочек как женщин. Ведущую роль в этом процессе помимо семьи играет система образования.

 В обществоведении выделяют физический пол и социальный пол, который часто именуют как «гендер», включающий в себя психологические, социальные и культурные отличия между мужчинами и женщинами. На современном этапе наблюдаются кардинальные изменения исторически сложившихся социальных ролей мужчины и женщины, трансформация образов женственности и мужественности.
Актуализация гендерной роли требует от преподавателя создания таких условий, которые бы обостряли стереотипы мужского и женского поведения у школьников.

 Занятия по физической культуре, опираясь на гендерный подход, должны строиться с учетом гендерных особенностей обучающихся, актуализируя их гендерные роли, формируя понимание о предназначении мужчины и женщины в обществе. Такая организация учебного процесса требует от преподавателя знаний о гендерных особенностях школьников

 По данным психологов у юношей потребность в двигательной активности гораздо выше. Они хотят быть сильными, мужественными, выносливыми, при этом их интересует то, что углубляет и развивает уже имеющиеся у них навыки и имеет выраженную конкретную направленность. Юноши - с самого начала действуют избирательно, охотнее занимаются тем, что схоже с уже сложившейся сферой их интересов.

 Девушки более эмоциональны, у них ярче выражена потребность в эстетической направленности занятий физической культурой, предпочитают те виды деятельности, которые отвечают их личным интересам и потребностям на данный момент. Девушки в большей степени способны увлекаться самим процессом деятельности, пытаются усвоить по возможности все, что им преподают. 

Педагогам  следует помнить, что необходимо учитывать не только половые, но и индивидуальные особенности, склонности и интересы детей, так как иногда девочки проявляют способности к упражнениям с видимой «мальчишеской» направленностью, и наоборот. Поэтому педагог не должен подавлять стремление детей заниматься определенным видом двигательной деятельности. Половая принадлежность не должна использоваться в качестве довода против какой-то двигательной деятельности. 

Программа обучения физической культуре в школе, рассчитанная на среднестатистического ученика, создает проблемы в формировании личности. Физическое воспитание в общеобразовательных учреждениях тоже недостаточно учитывает гендерные особенности ребенка. Все это затрудняет организацию процесса обучения и воспитания школьников, деформирует процесс развития и часто отрицательно сказывается на их здоровье. Разрешение существующих проблем возможно при приоритетном направлении в физическом воспитании оздоровительного подхода с гендерным учётом. 

Гендерное дифференцирование в физическом воспитании имеет место только в старших классах, поскольку считается, что для младших школьников и для подростков это не имеет принципиального значения. Исследования ряда авторов (В.В. Абраменкова, 1987; Т.В. Бендас, 2005; Ш. Берн,2002; С. Соха, Т. Соха, 1999; В.П. Филин, H.A. Фомин, 1980; W.O. Eaton, А.Р. Yu, 1989) по проблеме полового диморфизма указывают на его наличие у ребенка с самого рождения. 

Практика работы и многолетние наблюдения за учителями физической культуры показывают, что одним из факторов эффективности в обучении и воспитании, положительно влияющем на здоровье, является дифференцированный подход, основанный на индивидуальных особенностях ученика. Занятия с классом на уроке физической культуры  с учётом гедерных особенностей вызывают определённые трудности для учителя  в организации урока и планировании его содержания. Особенно это касается уроков по спортивным играм и контрольных уроков. Опросив учителей физической культуры, можно сделать следующий вывод, что разделение на гендерные классы неэффективно, лучший вариант два учителя на классе , начиная с 5-го класса.
Что думают по поводу совместного и раздельного обучения сами школьники?
Группой педагогов МАОУСОШ №37 и МАОУ гимназии №13 было проведено анкетирование в 7 – 11 классах. Анкета состояла из 12 вопросов.
Анкета для юношей (анонимная)

1. Пытаетесь ли вы обратить на себя внимание противоположного пола на уроках физкультуры? (если да, то как?)
2. Подбираете ли вы спортивную форму так, чтобы она привлекала внимание девушек?
3. Чувствуете ли вы стеснение при выполнении каких-либо упражнений, когда на вас смотрят девушки?
4. Пытаетесь ли вы показать лучшие результаты на уроке физкультуры, для того, чтобы понравиться противоположному полу?
5. Обсуждаете ли вы с друзьями, как девочки выполняют те или иные упражнения?
6. Отвлекает ли вас присутствие противоположного пола на уроке?
7. Считаете ли вы, что у мальчиков должна быть единая спортивная форма?
8. Если бы на уроках физкультуры мальчики и девочки всегда обучались раздельно, стали бы для вас эти уроки менее интересными?

9. Если бы уроки физкультуры проводились у мальчиков и девочек отдельно, позволило бы вам это улучшить свои физические качества, двигательные навыки?

10. Как бы вы отнеслись к идее отдельного обучения мальчиков и девочек на уроках физической культуры?

11. С какого класса вы считаете целесообразным ввести раздельное обучение  мальчиков и девочек на уроках физической культуры? (или в каких классах?)
12. Данная анкета находится в стадии разработки. Пожалуйста, опишите ваши эмоции относительно противоположного пола, которые возникают на уроках физкультуры, то, о чем вы могли бы сказать, но не нашли нужного варианта в анкете. Анкета анонимна, информация не подлежит разглашению.

Были получены следующие результаты анкетирования:
В нашей стране, руководствуясь идеей всеобщего равенства, в том числе и биологического, реализовывалось постановление комиссариата просвещения № 38 ст. 499 от 31 мая 1918 года «О введении обязательного совместного обучения». Явившиеся результатом негативные последствия смешанного обучения мальчиков и девочек, были устранены постановлением № 789 от 31 мая 1943 года, но приказом Министерства просвещения РСФСР № 34 от 1954 года в России вновь осуществляется совместное обучение. 

Смешанное воспитание и обучение в школах В.Ф. Базарный (2005) называет бесполым, отмечая на протяжении нескольких поколений исчезновение из учебных заведений пололичностной самоидентификации молодых людей и особенно мальчиков. Результатом является подавление и нейтрализация мужских задатков у мальчиков и женских задатков у девочек, причем на генетическом уровне. Все это отрицательно сказывается на здоровье, в том числе и на репродуктивной функции подрастающего поколения. Такие изменения влияют на ход эволюционно значимых изменений, проявляющихся в жизнеспособности человека, поэтому тендерное дифференцирование в воспитании и обучении подрастающего поколения является важным фактором сохранения человека на популяционном уровне. 
