                Урок физической культуры вчера, сегодня, завтра.

Яковенко Валерия, 9 класс, МАОУ СОШ №37 г. Томска

Пычкина Мария, 10 класс, МАОУ СОШ №37 г. Томска
Руководитель: Гусельникова Татьяна Сергеевна, учитель физической культуры МАОУ СОШ №37 и Чехунова Татьяна Ивановна, учитель физической культуры МАОУ СОШ №37

Актуальность. Сегодня физическую культуру можно смело назвать частью культуры современного общества. Об уровне ее развития в нашем обществе можно судить по таким показателям, как состояние здоровья и физического развития населения страны, степень широты применения физической культуры в таких сферах, как образование, воспитание, производство и быт.
В  «Википедии»  дана следующая формулировка:  «Физическая культура — сфера социальной деятельности, направленная на сохранение и укрепление здоровья, развитие психофизических способностей человека в процессе осознанной двигательной активности». 
В законе «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» от 4 декабря 2007 г. N 329-ФЗ,  обозначено,  что физическая культура -  это часть культуры, представляющая собой совокупность ценностей, норм и знаний, создаваемых и используемых обществом в целях физического и интеллектуального развития способностей человека, совершенствования его двигательной активности и формирования здорового образа жизни, социальной адаптации путем физического воспитания, физической подготовки и физического развития.

Основными показателями состояния физической культуры в обществе являются:

· уровень здоровья и физического развития людей;

· степень использования физической культуры в сфере воспитания и образования, в производстве и быту  в организации свободного времени; 

· характер системы физического воспитания, развитие массового спорта, высшие спортивные достижения и др.

Основные элементы физической культуры - это физические упражнения, их комплексы, соревнования, закаливание организма, гигиена труда и быта, активно-двигательные виды туризма, физический труд как форма активного отдыха для лиц умственного труда.

Главным средством физической культуры являются сознательные занятия физическими упражнениями. Они предполагают постепенное возрастание физических нагрузок. Доказано, что физическая культура дает возможность не только правильно развивать человеческий организм, но и делать его более здоровым.

Составными  частями  физической культуры являются:

1. Массовая физическая культура
2.Физическая рекреация или активный отдых  и развлечения с использованием физических упражнений.

 3. Лечебная  физическая культура (двигательная реабилитация).

4. Адаптивная физическая культура - для лиц с отклонениями в состоянии здоровья. 

5.Физическое воспитание - учебный, педагогический процесс.

 6. Спорт. Неотъемлемыми особенностями спорта являются ярко выраженная состязательность, стремление к победе и достижению высоких результатов. 

В нашем исследовании нас интересует физическое воспитание как учебно-педагогический процесс, направленный на освоение человеком личностных ценностей физической культуры,  а конкретно - урок физической культуры в рамках которого этот процесс происходит. 

В  школах в расписании стоят уроки физической культуры. Школьники осваивают программу по физическому воспитанию с 1 по 11 класс. 

Физическое воспитание – педагогически организованный процесс передачи от поколения к поколению способов и знаний, необходимых для физического совершенствования. 

Цель физического воспитания — разностороннее развитие личности человека, его физических качеств и способностей, формирование двигательных навыков и умений, укрепление здоровья. 

Основные используемые средства: физические упражнения, использование естественных сил природы (солнечная энергия, воздушная и водная среды), соблюдение правил гигиены (личной, трудовой, бытовой и т. п.). 

Знание закономерностей влияния физических упражнений на организм и научная методика их выполнения помогают достичь цели физического воспитания.

Проблема. Уже в начале 1980-х гг. в специальной литературе стали отмечать, что наблюдается прогрессирующая динамика ухудшения состояния здоровья школьников. Так, журнал «Гигиена и санитария» в 1982 г. опубликовал результаты проведенных исследований, которые зафиксировали удручающую картину состояния здоровья, физического развития и подготовленности школьников.

Была выявлена связь между заболеваемостью и уровнем физического развития и подготовки школьников. Данные ВНИИФКа и Госкомитета СССР по народному образованию подтвердили эти негативные явления. Стало совершенно очевидно, что два школьных урока физической культуры в неделю не компенсируют дефицита двигательной активности школьников. Они не в состоянии сформировать у учащихся ни потребностей, ни привычки в физическом самосовершенствовании и в итоге не могут решить те задачи, которые ставятся перед школьной физической культурой. По статистическим данным с  1990 годов и по 2012 продолжает наблюдаться стойкая тенденция ухудшения здоровья школьников, это связано в том числе,  и с недостаточной двигательной активностью детей и подростков. 
Причины всем известны, условно мы их распределили по следующим четырём факторам:

*Медико-педагогический: ограничение физической нагрузки,                              неправильное питание, плохое здоровье, слабое физическое развитие.

* Социальный: неполные, малообеспеченные, асоциальные семьи.
* Психологический: выбор между «улицей» и организованными занятиями.
* Технологический: компьютеризация, агрессивное воздействие СМИ
По данным медицины, за время обучения в школе до 70% функциональных расстройств, сформировавшихся в начальных классах, к моменту окончания школы перерастают в стойкую хронику: в 4—5 раз возрастает заболеваемость органов зрения, в 3 раза — органов пищеварения и опорно-двигательного аппарата. Серьезное беспокойство вызывает увеличение нервно-психических расстройств (в 2 раза), а также заболеваний сердечно-сосудистой системы (более чем в 2 раза), что прямо связывается с отсутствием здоровьесберегающей школьной среды. Только 10% школьников старшей школы относятся к числу здоровых, а 50% имеют хронические заболевания, а  40% относятся 

к группе риска. Такая тенденция продолжает сохранятся и по сей день и вызывает тревогу на всех уровнях, начиная с правительства и президента РФ.
Основной формой физического воспитания школьников является урок физической культуры.

До 2011-2012 учебного года в учебных планах на уроки физической культуры отводилось 2 часа в неделю с 1 по 4 класс, и только некоторые классы имели 3 часа в неделю. В 2011 – 2012 учебном году был введён третий урок физической культуры во всех параллелях, кроме первого класса, а с 2012 – 2013 учебного года три урока физической культуры проводятся во всех классах с 1 по 11.
Цель исследования: показать необходимость изменений в процессе физического воспитания в рамках урока физической культуры для повышения двигательной активности школьников
Задачи исследования:

 - проанализировать учебный  предмет «Физическое воспитание»;  

 - проанализировать составляющие урока физической культуры;

 - выявить  отношение детей  и учителей физической культуры к урокам физической культуры;

 - сравнить условия «урока физической культуры» с условиями «спортивной тренировки»;
 - выявить существующие проблемы и наметить пути их решения.
Для исследования были выбраны следующие методы: анкетирование, опрос, наблюдение, сравнительный анализ. 

Была  разработана анкета для учеников и вопросы для учителей.

В анкетировании приняли участие 89 обучающихся 7-8 классов. Ученики этого возраста более требовательны к предмету, находятся в состоянии поиска интересных дел и дополнительных занятий,  пытаются строить отношения и быть полезными и заметными. 

Анкета  (результат)
В анкетировании приняли участие 89 учеников 7-8 классов.

1) Как часто Вы посещаете уроки физкультуры? 

Всегда.  73%

Иногда. 27%

Никогда-0

2) Вы посещаете уроки  физкультуры, потому что: 

нужна оценка, 32%

нравится, 8%

ради общения с одноклассниками, 8%

размяться и отдохнуть от других уроков, 23%

развить физические качества, 30%.

3) Что больше всего нравится на уроке физкультуры?  (дайте свой вариант ответа)

Больше всего нравятся игры - 74%

Бег  - 18% (мальчики) и  4% (девочки)
Силовые и разминка - 2%

Всё нравится  - 4%

Соревнования - 2%

4) Что меньше всего нравится на уроке физкультуры? (дайте свой вариант ответа)

Бегать – 47%

Играть – 15%

Разминка – 13%

Прыгать – 2%

Отжимания -  4%

Затруднились ответить – 14%

5) Всё - 5%.

6) Сколько уроков в неделю (в день) Вы хотели бы посещать?

По 2 урока в неделю- 42%.

По 3 -6 уроков в неделю- 53%.

По три в день -1 %. 

Все 6 уроков -1%.

Затруднились ответить- 3%.

7) Чего не хватает Вам на уроках физкультуры?

  Игр-34%.
Тренажёрного зала, турников, силовых упр.- 11%.

  Всё устраивает -22%.
Времени – 6%.

  Отдыха – 11%.
Общения -3%,  гимнастики-6%.

  Музыки -3%.
Лыж -1%.

  Инвентаря- 2%.                   Бассейна -1%.

8) Занимаетесь ли Вы спортом во внешкольное время? 

Постоянно. – 52%

      Редко - 39%

      Никогда- 9%

9) Считаете ли Вы нагрузку на уроках: 

     Высокой, - 6%

     Нормальной,- 81%

     Низкой.- 13%.

10)  Как Вы думаете, нужны ли отдельные занятия для девушек и парней? 

    Да- 20%

    Нет- 54%   

    Иногда -26%.

11) Стали бы Вы заниматься физическими упражнениями или физкультурой  самостоятельно,  если бы не было уроков физкультуры в школе?

Иногда – 51%
Никогда – 11%
Регулярно -38%

12)  По Вашему мнению,  нужны ли  школьные соревнования?

      Да - 83%

      Нет - 12%

      Воздержались - 5%.

13) Можно  ли заменить уроки физкультуры тренировками в спортивной секции или спортивной школе, при условии обязательного посещения их всеми учащимися.

      Да – 59%

      Нет – 33%

Затрудняются ответить -9%

По результатам анкетирования видно, что большинство школьников испытывает большую потребность в организованных занятиях физической культурой, самостоятельно смогли бы заниматься половина опрашиваемых. Большой популярностью пользуются игры, затем бег и другие виды. Большинство считает нагрузку на уроках оптимальной, от отдельных занятий девушек и парней отказались 54%, иногда хотели бы посещать такие занятия 26% , 20% хотят заниматься отдельно. За школьные соревнования большинство 83%.

Как видно из ответов ребят, больше половины не прочь заниматься в спортивной секции, а 42% с ними не согласны. Мы постарались проанализировать эту ситуацию путём сравнения условий урока  физкультуры и спортивной тренировки.

                                                       Таблица №1

	                ОУ

Условия
	Школа*

	СДЮШОР**

	Главная составляющая
	Физическое воспитание


	Спорт

	Форма занятий


	Урок – основная форма (ОФ)
Соревнования – дополнительная форма.

Конкурсы, конференции, подвижные перемены, дни здоровья – дополнительная форма. 
	Учебно-тренировочное занятие – ОФ

Соревнования – ОФ



	По количеству занимающихся в одном классе, группе
	от 15 до 30 человек ( в старших классах делят на подгруппы юношей и девушек)
	От 20 до 1 человек.

Группа начальной подготовки – 1-3 года, от 15-30; 12-24 человек.

Учебно-тренировочные группы – 1-5 лет, от10, 8, 6, 5, 4 человека.

Группа спортивного совершенствования – 1-3 года, от 1 до 3 чел..

Группа высшего спортивного мастерства – 32 часа в неделю (индивидуально).

	Возможность соблюдать личную гигиену
	ОГРАНИЧЕНО!!!


	Имеется возможность соблюдать личную гигиену.



	Места для занятий и инвентарь
	Недостаточное количество 
	Достаточное количество



	Нахождение мест занятий
	В школе 
	За пределами школы

	Отношение к занятию
	Обязательное посещение.


	По доброй воле (по желанию).

	По гендерному признаку
	Занимаются вместе (кроме 10-11 классов)


	Занимаются раздельно (редко совместно)

	По содержанию

программы
	Разнообразие изучаемых видов спорта, знакомство с базовыми видами спорта, ОФП.
	Специализация, более глубокое изучение и освоение выбранного вида спорта, СФП.

	По времени 
	До 2011 года 1-11 класс

2 ч.,  (3 ч. Только в некоторых  параллелях)

с 2011 года 2-11 классы - 3 ч. в неделю;

с 2012 года 1-11 классы – 3 часа в неделю.
	Группа начальной подготовки – 1-3 года, 6-9 ч в неделю.

Учебно-тренировочные группы – 1-5 лет, 12-20 ч в неделю. 

Группа спортивного совершенствования – 1-3 года, 24-30 ч. в неделю.

Группа высшего спортивного мастерства – 32 часа в неделю.

	По возрасту
	7-18 лет
	9-21, или индивидуально, в зависимости от уровня мастерства.

	Переход на следующий уровень обучения
	По мере освоения программы, переход в следующий класс.
	По мере освоения программы и уровня спортивных достижений (выполнение спортивных разрядов).

	По отношению к здоровью
	Основная, подготовительная, специальная медицинская группа (СМГ)
	Только основная (больных нет!)

	Цель занятий
	Физическое совершенствование и повышение двигательной активности.
	Стремление к наивысшему спортивному результату и мастерству.



	Ожидаемые результаты


	Подготовка к армии и к жизни, получение знаний в области Ф.К., личное физическое развитие, получение навыков ЗОЖ, выбор вида спорта для углубленных занятий.
	Получение наивысшего результата, воспитание морально-волевых качеств, физическое совершенствование, подготовка к сложным условиям жизни, получение навыков ЗОЖ.




* на примере школы № 37 г. Томска;

 **на примере СДЮШОР №1 по лёгкой атлетике г. Томска.
Выводы.  Из таблицы видны существенные различия между уроками физической культуры и учебно-тренировочными занятиями. Из выше представленной информации в таблице видно, что урок физической культуры важен и нужен для учеников. Чтобы решить проблемы, связанные с плохим здоровьем и физическим развитием, нужно мотивировать школьников заниматься физической культурой. Для этого необходимо иметь спортивные залы с современным спортивным оборудованием и достаточное количество разнообразного инвентаря. Также нужны раздевалки, душевые кабины в достаточном количестве и индивидуальные шкафчики для одежды. Более гибким должно быть расписание, иногда можно объединять параллельные классы для проведения игр. Выдавать спортивный инвентарь (лыжи и коньки), иметь собственную оснащённую спортивную базу. Организовывать выход на спортивные площадки вне школы (на каток, в лес, в бассейн). Хорошо бы иметь двух учителей физкультуры на один класс (для мальчиков и для девочек) начиная с 1 класса, так как одному учителю  очень трудно всё успеть. В настоящее время в классах до 30 учащихся, у каждого есть вопросы к учителю, но часто  нет времени на разговоры, надо успеть выполнить практические задания. Необходимо поставить бойлеры с питьевой водой. Сделать более длинные перемены после физкультуры, чтобы можно было пользоваться душем. Не просто увеличить количество уроков, а сделать их более разнообразными, возможно даже по выбору вида спорта. Знакомить с новыми видами спорта. Считаем, что систему оценок отменять не надо, так как 1/3 часть школьников мотивирована именно на оценку. Необходимо иметь призовой фонд для проведения соревнований и конкурсов. Получить памятный приз будет рад любой школьник, победивший в соревнованиях. Часто бывает, что  нет награждения даже на внешкольных  соревнованиях.
Для того, чтобы изучить и решить проблемы, связанные с процессом физического воспитания в школе, мы посчитали необходимым создание школьного сообщества «СпортИнфо», в состав которого входят ученики разных классов, стремящиеся к положительным изменениям в своей школе. Школьное сообщество «СпортИнфо» оказывает существенную поддержку учителям физической культуры в информировании учеников, родителей и учителей о спортивной жизни школы, организации, проведении и судействе школьных соревнований, создании и реализации социальных проектов.
Президент Федерации фитнес-аэробики России Ольга Слуцкер рассказала ER.RU о внедрении новых методик обучения физической культуре в российских школах.
Для того, чтобы ученики школ с удовольствием приходили на уроки физкультуры, необходимо не только обеспечивать спортзалы новым оборудованием, но и проводить семинары по обучению учителей физкультуры новым методикам преподавания. 


Ведь школьные годы – это единственная возможность у государства привить навыки здорового образа жизни подрастающему поколению. Чтобы ребята не сидели на скамейке с освобождением, а с удовольствием приходили на уроки физкультуры.
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