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В основных направлениях реформы школьного образования предусмотрено, что наряду с ежедневными занятиями физическими упражнениями каждый ученик будет овладевать знаниями в области гигиены, медицины, физиологии, чтобы знать свой организм и уметь поддерживать его в порядке. 

Как и какими технологиями, методами и средствами можно наиболее эффективно выполнять требования  Госстандарта в современных условиях? Что лучше будет способствовать усвоению обучающимися теоретических сведений и формированию у них универсальных учебных действий? От каких условий зависит успешное формирование у обучающихся физкультурной грамотности, знаний механизмов  саморегуляции, приёмов самоконтроля и организации собственного здорового образа жизни?
Чтобы попытаться ответить на эти вопросы необходимо провести анализ существующей ситуации в области школьной физической культуры.

Статистические данные показывают постоянно ухудшающееся здоровье подрастающего поколения, особенно подростков. Причин, способствующих этому, несколько:  интенсификация учебно-образовательного процесса, преобладание статистических нагрузок, сокращение объёма произвольной двигательной активности, неполноценное питание.
Как часть общей культуры человека – физическая культура всё больше и больше приобретает жизненно важное значение. 
Если совсем недавно главной задачей считалось физическое развитие учащихся, то сейчас этого явно недостаточно. На первый план вышла забота о поддержке, сохранении и формировании здоровья школьников. Другими словами учителю необходимо стремиться к тому, чтобы его уроки стали действительно уроками физкультуры «для всех». 
На современном этапе сложилась парадоксальная ситуация: с одной стороны – ухудшение здоровья школьников, снижение их двигательной активности (отмечается статистикой,  педагогами, родителями), с другой - стремление у некоторых учителей получить высокий спортивный результат на соревнованиях  любой ценой. В программах по физической культуре для учебных заведений  имеются задачи формирования  устойчивой потребности в ценностях физической культуры  и здорового образа жизни. Однако для формирования устойчивой потребности  необходимо знать природу потребностей и механизм их формирования.

 Необходимо отметить то, что уроки физической культуры в своём большинстве имеют явно выраженную спортивную направленность (и это при том, что в большинстве в классах преобладает количество обучающихся с подготовительной, иногда и специальной медицинской группой). Иногда из-за чрезмерного, силового («ученик должен») навязывания спорта пропадает желание заниматься физической культурой и участвовать в соревнованиях у некоторых, часто перспективных учеников. Силовое навязывание спорта с постоянным стремлением  к более высоким результатам у некоторых учеников  вызывает непонимание и  воспринимается ими как посягательство на свободу выбора и как нарушение ожиданий и игнорирование их предпочтений.
Есть ещё одна причина спортивной, а не оздоровительной направленности: эффективность работы педагога и его стимулирующая составляющая иногда  оцениваются только по количеству занятых призовых мест, кубков и грамот на соревнованиях. В результате анализа специальной литературы, многолетних собственных наблюдений, многочисленных  бесед с учащимися, коллегами  и родителями были сделаны следующие выводы. Нацеливание работы учителя только на спортивные успехи может спровоцировать авторитарный стиль деятельности, жесткость и иногда жестокость, игнорирование индивидуальных стремлений и интересов школьников, а также ухудшение взаимоотношений «ученик-учитель», «учитель-учитель», «учитель-родитель», порождает нездоровую конкуренцию между коллегами, конфликтные ситуации между учителем, учениками и родителями.
Необходимо отметить что любая спортивная дисциплина (баскетбол, волейбол. гимнастика и т.д.) называемая по преимущественному содержанию физических упражнений, включает как спортивную, так оздоровительную, рекреативную и адаптивную направленность. В рамках любого раздела программы по физическому воспитанию учителем могут быть учтены самые разные интересы и потребности обучающихся. Среди современных школьников большой популярностью пользуются новые виды физической культуры и спорта, что необходимо учитывать при планировании и структурировании учебного материала, особенно во внеклассных формах деятельности.
Достаточно часто в настоящее время учителя сталкиваются со слабой дисциплиной,  грубым поведением и невоспитанностью некоторых обучающихся. Занятия физической культурой располагают многими условиями для формирования нравственности учащихся, воспитания у них воли, трудолюбия, благородства, милосердия, мужества, ответственности. Но такая важная задача не может решаться без огромного труда педагога и без определённой базы знаний. Важно обратить внимание на теоретическую подготовку школьников в области физической культуры и спорта. В этом смысле уроки физической культуры – это своеобразный лабораторный практикум, где теория  сразу подкрепляется практикой.
Важное значение на современном этапе имеет воспитание гражданской позиции у обучающихся  средствами физической культуры. Эффективность занятий сразу же возрастает,  если учащиеся получают возможность самостоятельно выполнять задания, осуществлять самоконтроль и взаимоконтроль. Именно сейчас учителям необходимо придавать обучению инструктивный характер. При таком подходе к обучению создаётся основа для разумных (осознанных) самостоятельных занятий, что в свою очередь активизирует двигательный и познавательный режим школьника, облегчает решение образовательных и воспитательных задач.
Для достижения положительного результата обучения и воспитания физической культуре в своей практике комплексно  использую как традиционные, так и инновационные технологии. Среди  множества педагогических технологий ведущими для себя я определила следующие: здоровьесберегающую, информационно-коммуникативную, педагогику сотрудничества, проектную. Более подробно остановлюсь на опыте использования проектной технологии, так как в ней присутствуют элементы многих педагогических технологий, которая подразумевает методы решения творческих и познавательных задач изначально непосильных для выполнения, но в процессе выполнения ответ находится.  Несколько лет работаю над инновационной темой «Проектная деятельность, как технология формирования ключевых компетенций у обучающихся и профессиональной компетентности педагогов в области физической культуры». В результате работы в течение трёх лет по этой теме были созданы и реализованы различные проекты: инновационные, социальные, образовательные, исследовательские и др. Работа над проектами увлекала как детей, так и педагогов, открывала новые качества у участников проектов, помогала развитию творческого поиска, нестандартному решению проблем и т.д. Были реализованы следующие проекты: «Мы выбираем здоровый образ жизни!», «Подружись со спортом!», «Лёгкая атлетика – королева спорта», «Игротека для малышей», «Моя прекрасная няня», «Спорт – это мы, мы - это Россия!», «Мы – Россияне!». В разработке, реализации проектов, и участии в них  приняли  более 30000 детей из разных учебных и дошкольных учреждений это: МОУСОШ №37, МОУСОШ №36, МОУ гимназии №13, ДОУ №51, школа-интернат №1, областной «Дом Малютки». Социальными партнёрами стали МОУСОШ №37, МОУ гимназии №13, МОУДОД «Кедр», ДООПЦ «Фортуна», ООО «Компания Эскимос». Во время работы над проектами инициативная группа прошла обучение в рамках проекта «Школа РОСТа» (при финансовой поддержке Совета по международным исследованиям и обменам АЙРЕКС), региональным координатором которого являлся ОГУ «РЦРО». В результате чего социальные  проекты «Моя прекрасная няня», «Игротека для малышей», «Спорт – это мы, мы – это Россия!», «Мы – Россияне!» были осуществлены и получили финансирование по программе реализации социальных проектов КРМОО «Сотрудничество» при поддержке АЙРЕКСа.

Цель проектов: получение знаний и навыков проектной деятельности педагогами и обучающимися школы, установление отношений с социальными партнерами для решения проблем местного сообщества в том числе и средствами физической культуры.
Задачи: 
1) освоить технологию социального проектирования и внедрить ее практику в деятельность образовательного учреждения;
2) реализовать механизм выдвижения и реализации общественных инициатив;
3) обеспечить реализацию общественных и добровольческих инициатив.

Инициаторы проекта сами:

1. Выявляют проблему;

2. Формулируют цель и задачи проекта;

3. Проводят первичную разработку проекта.

      4.   Завершают разработку проекта;

      5.   Обращаются в заинтересованные организации с просьбой провести экспертизу и/или поддержать проект;
     6.Сами реализуют свой проект.
 Результативность реализации проектов:
сформированы навыки социального проектирования при поддержке ОГУ «РЦРО» и Красноярского Центра «Сотрудничество на местном уровне» в рамках проекта «Школа РОСТа» педагогов школы и обучающихся – инструкторов Центра гражданского образования «Школа навигаторов»;

   -реализованы социальные проекты «Моя прекрасная няня», «Игротека для малышей», «Спорт – это мы, мы – это Россия», «Мы – Россияне»; 

   - обучающиеся Центра гражданского  образования «Школа навигаторов» приобрели опыт разработки и реализации социальных проектов;

    - в рамках реализации проекта  велась работа по формированию ключевых компетенций  обучающихся (информационной, коммуникативной  и  компетенции решения проблем, самосовершенствования и др.);

    - приобретены новые социальные партнеры  областной «Дом Малютки» для детей с ограниченными возможностями, МДОУ №51, ДООПЦ «Фортуна»;

    - опыт реализации социальных проектов школой опубликован в журнале «Сотрудничество» Красноярской общественной организации и представлен широкой педагогической общественности. 
С вышеназванными проектами обучающиеся принимали участие в региональных конкурсах и городских конференциях, где занимали призовые места. Все проекты с 2007 по 2011 годы были представлены на международном, всероссийском, региональном, областном, городском уровнях, где была отмечена их актуальность и технологичность.
В заключении хочется особо подчеркнуть, что строить образовательно-воспитательную деятельность в общеобразовательном заведении,  независимо от используемых технологий и методов, следует на принципах гуманности и демократизма. Под этим понимается человеколюбие, признание ценности отдельного человека, уважение его достоинств, права на свободное развитие, проявление способностей. Жизнь ставит перед педагогом всё новые проблемы и задачи, решить которые без глубоких и обширных знаний невозможно. Чем шире круг знаний учителя физической культуры, тем больше ценят и любят его ученики.
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