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На базе школы №37 много лет  действует Дружина юных пожарных. Дружины юных пожарных (далее ДЮП) создаются для проведения среди детей и подростков разъяснительной, агитационно-массовой и воспитательной работы, направленной на предупреждение пожаров от детской шалости с огнем, оказание помощи органам  Госпожнадзора и добровольным пожарным обществам в проведении профилактической работы и ликвидации пожаров.

Структура дружины юных пожарных: дружина, отряд, звено. В нашей школьной дружине состоит 16 человек, которые делятся на 2 отряда по 8 человек с учетом возраста, далее на 4 звена (по 2 в каждом отряде). Занятия проводятся по специальной программе для ДЮП 3 раза в неделю по 2 часа. Программа рассчитана на обучение членов дружин юных пожарных основам пожарного дела с целью привлечения их к массово-разъяснительной работе по предупреждению пожаров от детской шалости с огнем, пожарно-профилактической работе и оказанию помощи при тушении пожаров.  Юные пожарные проводят  агитационно-воспитательные беседы среди детей и подростков, направленные на предупреждение пожаров от детской шалости с огнем: накануне праздников (особенно новогодних), каникул, в летнем пришкольном оздоровительном и трудовом лагере. Учатся организовывать и проводить конкурсы, викторины, игры, соревнования по пожарной безопасности среди учащихся разных классов. Два года  подряд в школе проводится конкурс рисунков «Телефон спасения-01», в котором юные дружинники не только принимают участие, но и являются помощниками в организации и проведении конкурса. Старшие ребята, овладевшие знаниями и практическими навыками по профилактике пожаров и оказанию первой медицинской помощи в различных ситуациях,  помогают в судействе  на секции «Я- спасатель!» базового курса «Школы навигатора»  в ежегодно проводимом  «Молодежном региональном форуме гражданских инициатив «Россия-это мы!» . Хорошей традицией  стала ежегодная подготовка и участие юных пожарных  в соревнованиях по пожарно-спасательному спорту, начиная с 1998 г. На практических занятиях и соревнованиях по пожарно-спасательному спорту  необходимо обеспечить строгое соблюдение правил по технике безопасности, так как  обучающиеся выполняют задания, приближенные к боевым - это «Боевое развертывание от пожарного автомобиля», «Подъем по штурмовой лестнице на этажи учебной башни», «Преодоление полосы препятствий», «Эстафета пожарных», которая состоит из 4 этапов, на последнем этапе необходимо потушить противень с огнем. Команда школьной дружины юных пожарных в разные годы становилась победителями и призерами  районных и городских соревнований по пожарно-спасательному (ранее пожарно-прикладному) спорту. В 2008 г. на ежегодной  школьной научно-практической конференции представителем ДЮП, Левашовым Павлом, был представлен доклад «Огонь: друг или враг?», который был признан лучшим на секции физической культуры и основ безопасности жизнедеятельности.
Занятия в ДЮП помогают ребятам заниматься важным и нужным делом, дают возможность на практике почувствовать себя спасателями, приносящими пользу и помощь другим людям, формируют практические навыки по профилактике и тушению пожаров, спасению пострадавших. Ребята приобретают организаторские навыки  и навыки общения с разновозрастными группами. Пробуют различные роли: организатора, судьи на соревнованиях или конкурсах, спасателя, обучающего. Учатся находить, обрабатывать и представлять необходимую информацию посредством публичного выступления. 
Для  пропаганды здорового образа жизни, противопожарной пропаганды и привлечения учащихся в ряды ДЮП в результате совместной работы педагога и детей  был создан видеоролик «Подружись со спортом!»
